

春节“不打烊” 运动员训练比赛不停歇

在阖家团圆的新春佳节，当大多数人沉浸在节日的欢乐之中时，许多运动队、运动员依然在训练场和赛场挥洒汗水，用坚持和努力诠释着对体育事业的热爱与追求。他们深知，每一份付出都是通往成功路上的坚实步伐，每一次比赛都是对自己极限的挑战与突破。让我们向这些春节期间不停歇的运动员们致以最崇高的敬意。是他们，用坚韧和拼搏书写着属于中国的体育传奇。

国乒包揽 WTT新加坡大满贯五冠



孙颖莎女单夺冠。



林诗栋男单夺冠。

新华社发(邓智炜摄)

本报记者 李雪颖

WTT世界乒联新加坡大满贯日前结束，中国乒乓球队再次包揽该项赛事全部5个项目的冠军，在新赛季伊始的重大赛事中再一次展现了强大的统治力，赢得开门红。此次赛事冠军积分达到2000分，因此云集了世界顶尖好手，国乒的5项冠军也是颇具“含金量”。

国乒19岁小将林诗栋是本次比赛的最大赢家，他将男单、男双、混双3项冠军收入囊中。在2月11日公布的最新一期男单世界排名中，林诗栋跃升至世界第一，刷新职业生涯新高，成为历史上最年轻的男单世界第一。男单赛场，林诗栋接连战胜了香港选手黄镇廷、法国选手西蒙·高茨、韩国选手安宰贤、中国台北选手林昀儒、法国选手艾利克斯·勒布伦、队友梁靖崑，延续了这一段时间以来的良好竞技状态。此外，他与刚过21岁生日的蒯曼在混双赛场登顶，两人的配合愈发默契，战胜了日本组合松岛辉空/张本美和、韩国组合赵大成/申裕斌等，进一步积累了大赛经验。男双赛场，他与王楚钦第一次搭档便斩获冠军，从最开始的磨合到后期逐步找到得分方式，他们愈战愈勇，连过瑞典组合卡尔森/法尔克、法国组合勒布伦兄弟、中国台北组合林昀儒/高承

睿等关卡。

“这是我第四次参加新加坡大满贯，也是成绩最好的一次。”拿到最后一个单项男单冠军后，林诗栋总结说，“没有想到自己能够拿到3个冠军，也非常不容易，毕竟兼项还是有一定的难度。自己做得好的一点是精力分配比较合理，一有时间就休息，上场前积极调动把状态发挥出来。”对于能够在男单世界排名中领跑，林诗栋说：“赛前没有想这么多，也没有算过，世界排名对我来说就是排名，还是要专注到每一场球，打好自己的比赛。”

男线的争夺依旧是群雄逐鹿，充满变数。4强中国乒占据3席，唯一的外协会选手是法国的艾利克斯·勒布伦，他在1/8决赛3比2战胜了国乒选手薛飞，1/4决赛战胜了德国选手邱党。值得一提的是，薛飞此次比赛表现可圈可点，他以3比1的大比分将日本选手张本智和挡在16强外，在1/32决赛阶段3比2淘汰韩国选手李尚洙。近来上升势头正盛的法国选手费利克斯·勒布伦在1/16决赛中2比3不敌中国台北小将高承睿。同样在1/16决赛阶段，巴黎奥运会男单亚军瑞典选手莫雷加德2比3输给了美国选手贾哈。

女线方面的激烈较量依旧集中在亚洲地区。状态逐步调整回来的孙颖莎在决赛中4比1

战胜队友蒯曼，第二次收获新加坡大满贯女单冠军。赛后孙颖莎总结说：“非常开心能够夺冠，在2025年开了一个好头。这场比赛自己打得更专注。我和蒯曼非常熟悉，平时都在一起训练，我们同在邱导(邱贻可)组。这场比赛我还是立足于去拼，自己在赛场上的释放和专注做得更好。蒯曼近期的状态和整体技战术水平都有非常大的进步，自己做好了困难准备，整体发挥比较不错。”此外，孙颖莎还与王艺迪搭档拿到了女双亚军。

身兼3项的蒯曼不仅收获了女单亚军、混双冠军，还与王曼昱第二次搭档出战女双比赛并夺冠。特别是在女单比赛中，蒯曼在1/8决赛3比0力克王曼昱，1/4决赛4比1击败代表中国澳门队参赛的朱雨玲，在半决赛中4比2战胜陈幸同，展露了新生力量十足的冲击力。

女单赛场，国乒女队依旧展现了强大的整体实力，再一次包揽4强席位。而在8强中，国乒占据5席，主力悉数出战的日本队仅有早田希娜、伊藤美诚两人，另外一个席位归属朱雨玲。复出归来不久的朱雨玲更加享受乒乓球，同时保持着不俗的竞技状态，她从资格赛突围，在正赛阶段连过中国香港选手杜凯琹、日本选手平野美宇和大藤沙月等好手，跻身8强。

中国剑客与时间赛跑

张 斌

春节前后，中国剑客们格外忙碌。国际剑联世界杯分站赛、青年击剑世界杯分站赛在多地举办，队员们在春节前后奔波在赛场上，一剑一剑地拼，在与世界各地运动员的交锋中，打磨着自己，完善着技术，颇有收获。

1月20日，春节临近，国际剑联青年世界杯第六站开赛，中国选手参加了男女花剑、男子重剑和男子佩剑四个项目的比赛。在男子花剑比赛中，中国选手吕惟乔排名第六，还有多名运动员进入32强。在重剑团体比赛中，中国男队获得第四名，在佩剑团体比赛中，中国男队获得第六名，女子花剑团体中国队获得第九名。

1月26日，国际剑联佩剑世界杯第二站在保加利亚结束。团体赛共有24支队伍参赛，由罗少彤、沈晨鹏、徐浩钧和张泽忠四人组成的中国队获得第四名。而沈晨鹏和林霄在个人赛中分获第12名和第32名。女子项目中，由傅颖、潘其秒、饶雪怡和张心怡四人组成的中国队在团体赛的比拼中获得第12名。在个人赛中，张心怡获得第八名，林可斯、傅颖、叶敏慧、潘其秒、庄晨艺、饶雪怡、魏嘉怡和陈云均进入正赛。

春节刚过，国际剑联青年世界杯第七站比赛在克罗地亚、埃及和保加利亚开赛，本站比赛，中国队共有52名小将参赛。2月3日，各项比赛的比拼结束，由焦恩祺、张沐阳、张思琪和庄昕怡四名选手组成的中国队获得花剑团体亚军；而焦恩祺在个人赛中获得并列季军，张沐阳、庄昕怡和徐梓怡三人进入前16名。男子花剑项目中，蔡锦潘、陈江河、郭一凡和吕惟乔四人出战团体赛，获得第四名；郭一凡还收获个人第八名。另外，男子重剑团体获得第八名，男子佩剑团体获得第九名，春节后的第一战，中国青年剑客能量满满。

2月9日，中国女子重剑运动员们再传喜讯，在刚结束的巴塞罗那女子重剑世界杯上，由莫婉琳、施悦馨、唐君瑶和余思涵组成的中国队获得亚军。男子重剑世界杯第三站比赛在德国刚刚落幕，兰明豪、石谨泽、杨丰名和张新堃组成的中国队获得第八名。在都灵花剑大奖赛中，中国选手陈情缘获得个人第六名。

国际剑联青年世界杯第八站的比赛即将开战，中国将有45名小将出战，全国性击剑比赛体能测试也将于2月17日进行，2025年全国击剑冠军赛分站赛的系列比赛也将开赛。中国击剑健儿们正在和时间赛跑。

新春新赛季 田径有亮点

张 斌

春节期间，中国田径运动健儿依然忙碌。2月2日，恰是农历正月初五，法国卡昂撑竿跳高专项比赛B组决赛中，中国田径运动员李晨洋以5.85米的成绩一举夺魁，打破了由薛长锐2017年在伦敦世锦赛创造的全国纪录。另一位中国选手姚捷以5.55米获得第四名，宋昊洋则以5.48米获得第五名。在比利时举行的撑竿跳高比赛中，中国女队员徐慧琴和陈巧铃以4.37米的成绩分获第二、三名。

中国跳远运动员舒衡在春节期间也忙着参赛。当地时间2月1日，在法国举行的世界田联室内巡回赛银牌赛事马拉马斯站男子跳远比赛中，舒衡凭借第五跳8.12米的成绩夺得亚军，这个成绩在当时可以排在本赛季亚洲第一位、世界第六位。舒衡说，“我并没有太多的压力，就想要不断挑战自己，不断前进。”

外赛的田径健儿远渡重洋，追逐着自己的梦想，而在国家体育总局训练局田径馆内，部分运动员们就地过年，继续拼搏在训练场上。女子撑竿跳高运动员危菱侠和教练应辉大部分时间都在训练。“马上就要有各种大赛了，我们也不想太奔波，就想着踏踏实实训练，早一点把她的状态调整到最佳。”应辉表示。危菱侠也和往常一样，穿梭在各个器材之间，速度、力量、专项技术一项不落。

2月10日，2025年全国室内田径大奖赛第一站比赛在四川成都开赛，正式拉开了本年度国内田径赛事的序幕。本站比赛设置男、女60米、200米、400米、800米、1500米、3000米、60米栏、跳高、撑竿跳高、跳远、三级跳远、铅球、4×400米接力以及男子七项全能等项目，其中不



全国室内田径大奖赛，张国伟复出获男子跳高冠军。

新华社发

乏国内名将出战。60米项目上吴智强、韦永丽、梁小静、李玉婷等悉数亮相。男子400米方面，曾两度改写全国室内纪录的艾力西尔·吾买尔领衔国内一众400米高手参赛。60米栏则由吴艳妮、陈佳敏共同领衔。跳高赛场，跳高名将张国伟和王宇复出，跳远，王嘉男和朱亚明参赛。

经过两天的激烈比拼，各个项目名次落定，其中不乏亮点。男子跳高运动员张国伟跳出2.24米，夺得冠军。女子400米，来自广东的莫家蝶跑出53秒90轻松取胜。男子400米，艾力西尔·吾买尔伤愈归来首战，跑出47秒93获得第四名，而来自河北的张启宇、天津的鞠天淇以及河北

的张靖宗分别获得前三名。女子跳远方面，来自吉林的郭思佳跳出6.48米获得冠军；女子60米方面，广东短跑名将梁小静以7秒24夺魁；男子跳远决赛中，来自河北的韦昕宇跳出8.13米，创造本赛季国内最好成绩；女子60米栏，四川吴艳妮在起跑落后的情况下一路追赶，仍以8秒22拿到冠军。

本赛季，全国室内田径大奖赛剩余三站还将在西安、济南、南京继续进行，全国室内田径锦标赛将在3月初开赛，属于田径健儿的年度盛宴2025年世界田联室内锦标赛也将在3月底拉开帷幕。

国家体操队期待新惊喜

本报记者 袁雪婧

新春佳节是千家万户团聚的日子，但对于竞技体育人来说，春节处在冬训的关键阶段，运动员们在训练备战中过春节已经成为常态。今年春节，国家体操队就在忙碌的冬训中度过，但队伍安排了丰富多彩的文娱活动，队员们过了一个充实又愉快的春节。

由于2月底国际体联世界杯赛就将打响，队伍在巴黎奥运会后也补充了许多首次进入国家队集训的小将。国家体操女队在春节期间没有放假，男队由于老将较多，短暂调整了几天也立刻投入备战。今年春节，国家体操队与国家艺术体操队一起举办了联合春晚，两支优秀的队伍互相学习、共同进步，期待新一年给全国体操迷带来新的惊喜。

本月底国家体操队就将开启2025赛季国际比赛新征程，首战将是2月20日开赛的国际体联世界杯赛科特布斯站比赛。队伍计划派出周雅琴出战平衡木、自由体操项目，张怡涵参加高低杠、自由体操角逐，小将张可欣将在高低杠、平衡木项目上完成国际比赛首秀。队员们下周就将启程，近期正在进行成套动作的深入打磨。作为巴黎奥运会中国体操女队的主力成员，周雅琴和张怡涵在奥运会结束后休息了一段时间，但两人在冬训中为了快速恢复都下了功夫，对于出战本站世界杯赛也都有明确的目标。张怡涵期待能够在本站比赛完成“腾身直体特卡切夫”的命名，这个动作原本去年世界杯赛时她就做出来了，

“张怡涵腾跃”也被体操迷津津乐道，但遗憾的是去年9月国际体联公布的新增动作中没有被列入。这激发了张怡涵的斗志，把动作做到更好，重新获得命名也成为她冬训的一大目标。经过冬训前期的积累，现在张怡涵完成这个动作的稳定性更好了，近期也在拉成套中着重训练更好地掌控节奏。周雅琴近期全力投入平衡木成套训练，正逐渐找回备战巴黎奥运会时的感觉，她期待利用这次世界杯赛的机会，尽可能找准比赛感觉，把更好的一面展现出来，也为下半年世锦赛力争夺金登上世界冠军榜的目标积累更多比赛经验。

由于女队在春节期间没有放假，队伍也适时安排了娱乐活动，帮助队员们放松身心。2月9日是个周日，在一周的苦练之后，国家体操女队来到延庆奥林匹克园区，开启了一次难忘的冰雪之旅。队伍参观了北京冬奥会延庆赛区的展示中心，深入了解延庆赛区的历史变迁，重温了这里为举办2022年北京冬奥会付出的心血和逐梦的热情。在国家雪车雪橇中心，队员们体验了风驰电掣的“雷霆雪车”，同时也被冰雪项目运动员训练和比赛挑战极限的精神所感动。在体验双板滑雪时，初次站上滑雪板的小花们，学习在雪道上迈步向前，如何刹车、拐弯，一切对她们来说都很新鲜有趣。这次难得的冰雪跨界体验，对女队队员们来说既兴奋又充满挑战，也让她们将长期集训带来的的疲劳感一扫而光，能以更轻松愉悦的心情投入接下来的冬训和备战。